

一句话影响一生

戴江庆的祖父戴云先生是影响他一生最重大的人之一。

戴云先生幼年读日本国校毕业，谙日语。年轻时，他曾经在虎尾台糖当搬糖工人（捆工），也当过佃农，由于工作认真、为人又很诚信，因而获得地主欣赏。后来国民党政府迁台，实行三七五减租、耕者有其田土地政策，戴云先生当时并没有主动要求减租，反而继续付给地主同样的稻米当作税收，经过3年后，地主发现戴云实在太老实了，便把将近2700坪的土地，半卖半送登记在戴云先生的名下。

从小，戴江庆先生和祖父的感情甚笃，他记得小学时候常常和祖父牵着牛车到隔壁村庄卖甘蔗、西瓜。年纪幼小的他，有一次把钱算错，祖父并未责怪他，这让他感到祖父待人宽宏，对戴江庆先生来说，这是祖父对他的慈爱表现，因为传统的教养态度，父执长辈对孩子通常都是不假颜色、十分严厉的。

戴江庆先生的父执辈们大部分都很长寿，可能是因为他们都是长期劳动的关系，曾祖父戴武先生在戴江庆先生21岁时逝世，享年103岁，没有生过大病，属于自然衰老往生。曾祖父戴武先生没有读书、不识字，晚年时的养生之道是每天早晚各洗一次澡；晚餐时要喝一杯米酒，直到往生之前，每天还保持吃完饭后，以及早上起床刷牙的习惯；在戴武先生89岁时，参加云林县举办运动大会长青组的5公里越野赛，荣获第三名，原本可以第二名的，因为他在终点站前，突然停了下来，才让后面的人超过他，报名长青组必须年满70岁，戴江庆的曾祖父当时是年龄最高的参赛者。

戴江庆先生在四代同堂的家庭长大，在他14岁的时候还和祖父戴云（当时年60岁）、父亲戴荣辉（年35岁）参加云林县举办运动大会三代同堂的竞赛中荣获第一名，可见得他从小和祖父的互动很好，长辈们注重锻炼身体健康观念，无形中也影响了他。虽然他的家境并不好，祖父戴云还是很重视孩子的教育养成。

为了养育子女，祖父戴云到处向亲戚、朋友借钱缴孩子的学费，等到农作物收成，再将所得金钱拿去偿还。戴江庆先生的祖母戴沈却，年轻时常和媳妇，也就是戴江庆先生的母亲，两人搭一个多小时的车程，远赴台西乡、麦寮乡打工，拔花生赚取微薄薪资；过了几年，年长的祖母和母亲，常常把家里种的菜拿到虎尾街上贩卖，为了增加销货种类，甚至到大批发商场批发水果贩卖，她们是懂得利用做小生意来增加家庭收入，刻苦的传统妇女。